



सीएसआईआर -केंद्रीयविद्युतरसायन अनुसंधान संस्थान  
(वैज्ञानिक तथा औद्योगिक अनुसंधान  
कारैकुडी - 630 006, तमिलनाडू, भारत

CSIR - CENTRAL ELECTROCHEMICAL RESEARCH INSTITUTE  
(Council of Scientific & Industrial Research)

KARAIKUDI - 630006, TAMIL NADU, INDIA

Tel: 04565 - 227777, 227778(off), 22662 (Res), Fax: 04565 - 227779

Email: director@cecri.res.in;

डॉ. विजयमोहनन के. पिल्लै

निदेशक

Dr. Vijayamohan K. Pillai

Director

प्रिय साथियो,

सवप्रथम हिन्दी दिवस की आप सभी को बहुत शुभकामनायें।

दिनांक 10 से 12 सितम्बर, 2015 तक भारत सरकार द्वारा भोपाल में आयोजित विश्व हिंदी सम्मलेन के व्याख्यानो में "डिजिटल टूल्स" अत्यधिक चर्चा में रहे. वाकई में डिजिटलाइजेशन से आजपूरा विश्व सिमट कर हमारे हाथों में आ गया है। सोशल मीडिया चाहे वो व्हाट्स एप हो, फेसबुक हो, ट्विटर हो हमारे जीवन के अभिन्न अंग बन गए हैं। ऐसे में जब हम विभिन्न भाषा-भाषियों से जुड़ते हैं तो वहां एक ऐसी संपर्क भाषा की भूमिका और भी महत्वपूर्ण हो जाती है, जो हम सभी को एक दुसरे को समझने में सहायक हो. और हमारे राष्ट्र में हिन्दी इस कार्य के लिए पूर्ण रूप से सशक्त है, क्योंकि इसमें तमिल, मराठी, तेलगु, मलयालम, कन्नड़, संस्कृत और अन्य भारतीय भाषाओं के शब्द सम्मिलित हैं. इसलिए क्षेत्रीय भाषाओं के अतिरिक्त हिन्दी ही हमारे राष्ट्र की इस विविधता पूर्ण संस्कृति को अंतरराष्ट्रीय मंच पर सफलतापूर्वक प्रस्तुत कर सकती है. वास्तव में हिन्दी, राष्ट्र के जन - जन को वैज्ञानिक/तकनीकी, आर्थिक एवं सामाजिक विकास से जोड़ने का माध्यम है. इसी विशिष्टता के कारण हमारे मनीषियों ने वर्ष 1949 में आज के ही दिन हिन्दी को संघ की राजभाषा के रूप में अपनाया था।

आज नेटवर्क परियोजनाओं का दौर है. हमें भारत के अन्य राज्यों में स्थित प्रयोगशालाओं/ संस्थानों के साथ मिल कर कार्य करना है. कई परियोजनाओं में हम टीम के सदस्य के रूप में हैं तो कई में नोडल प्रयोगशाला के रूप में. ऐसे में पारस्परिक ज्ञान-विनिमय के ऐसे अवसर पर हिन्दी भाषा का महत्व और भी बढ़ जाता है।

साथियो, हमारे संस्थान में कर्मचारियों को हिन्दी ज्ञान प्रदान करने के उद्देश्य से हिन्दी प्रशिक्षण का आयोजन किया जाता है. मुझे खुशी है की गत एक वर्ष में 30 से भी अधिक लोगों ने प्रबोध/प्रवीण प्रशिक्षण का लाभ उठाया। प्रबोध तथा प्रवीण परीक्षा में सफल कर्मचारियों को बहुत बधाई। वर्तमान में चल रहे प्रबोध प्रशिक्षण के प्रशिक्षार्थियों को बहुत - बहुत शुभकामनायें। नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति की बैठक में मैंने सभी सदस्य कार्यालयों को भी इस प्रशिक्षण का लाभ लेने के लिए आमंत्रित किया था, और मुझे खुशी है कि कुछेक कार्यालय के प्रशिक्षार्थी इस में भाग ले रहे हैं. सभी से अनुरोध है कि इस प्रशिक्षण का अधिकाधिक लाभ उठाएं।

हिन्दी माह के दौरान आयोजित विभिन्न ऑनलाइन एवं ऑफलाइन प्रतियोगिताओं में आपकी प्रतिभागिता निश्चित रूप से सराहनीय है. हमारे कई कर्मचारी निरंतर अपने दैनिक कार्यालयीन कार्य में हिन्दी का प्रयोग करते हैं, संस्थान में हिन्दी के प्रगामी प्रयोग में उनका यह योगदान उल्लेखनीय है. ध्यातव्य है कि दैनिक कार्यालयीन कार्य में हिन्दी के प्रयोग को बढ़ावा देने के लिए संस्थान में विभिन्न प्रोत्साहन योजनाएं लागू हैं।

साथियो, हमने पहले की अपेक्षा हिन्दी के प्रयोग में काफी प्रगति की है परन्तु लक्ष्य अभी भी बहुत दूर है. इसलिए इस हिन्दी दिवस पर मैं आप सबसे यह अपील करता हूँ कि अपने दैनिक कार्यालयीन कार्यों में हिन्दी का अधिकाधिक प्रयोग करें और राजभाषा विभाग द्वारा जारी वार्षिक कार्यक्रम के अनुसार संस्थान के लिए निर्धारित लक्ष्यों की प्राप्ति में अपना महत्वपूर्ण योगदान दें।

आप सभी को हिन्दी दिवस के शुभकामनायें।